自  傳  寫  作  範  例
一、家庭背景

【範例一】
我生活在一個小家庭裡，家庭成員有父母跟妹妹。從小父母就很注重我與妹妹的品行，母親以前是作鞋子的員工，父親是個模具工技術員，父母對我們的行為一項要求甚嚴。幾年前父親自己開了一間排油煙機的加工廠，至今已有相當成果，但不因他們的忙碌而忽略了家庭，甚至常常參加公益性服務活動，在活動中我們亦學到與人相處應有的態度，以及做人做事的道理，獲得了許多寶貴的經驗。父親常說：「一個人的成功是不應該在乎他擁有多少，而在於他能為別人復出多少。」這種以身作則的人格教育，深深影響了我的人生觀。
【範例二】
     我出身於單純的普通家庭，父親是農家子弟，現職於司機工作，母親是典型的家庭主婦，所以，我得以在安穩的環境中求學，他們呵護我但不溺愛，鼓勵我們做有用的人、為人群服務，在他們良好的身教與言教之下，養成了我踏實做事的精神，一步一腳印，絲毫不馬虎。

【範例三】
      我的名字叫○○○，成長於民風純樸的台中縣。家裡有四個成員，由於我是單親家庭，從小就沒有母親，但我的父親跟我的祖父、祖母都相當疼愛我，他們的關愛彌補了我缺少母愛的缺憾。我雖然是家中的獨生女，但我非常的獨立，思想也比一般同年紀的人成熟。而在家裡我也會幫忙做家事，分擔家人的辛勞。父親雖然疼愛我，但對我的品德操守卻相當重視，若有犯錯，絕不寬貸，進而使自己能謹言慎行。逐漸地，我也學會了為人處事的基本道理，所以家人在我心中佔著極為重要的地位，唯一能回報的只有努力上進，好好經營自己。


【範例四】
我從小在眷村長大，父親是職業軍人，母親為家管，還有一個弟弟就讀國中，家中經濟狀況普通，家人彼此相處極為融洽。由於父母的管教方式，個性上還算獨立自主，也很隨和容易與人相處，平常喜歡跑步及球類運動，或利用假日和好友到郊外踏青，所以人緣還算不錯。
【範例五】
我出生於民國69年台中縣草屯鎮附近的一個小村落，家中有四個成員，家父於ＯＯ有限公司擔任工程師，母親照料家務，弟弟則就讀於○○國中，全家四口和樂幸福。自幼父母以民主溝通之方式教育我，讓我在關懷、安康的環境下成長，培養我獨立自主、積極主動、負責之生活態度。為人誠懇、做事細心負責、善溝通及團隊合作、喜廣結善緣、樂於接受挑戰及壓力，身體健康狀況良好，無不良嗜好。
【範例六】
自小出生在一個小康家庭，父母從事小本自營生意，雖然不至於富裕但也讓家中小孩的物質生活不餘匱乏，父母親除了重視言教外亦重視身教之養成，日常生活中常灌輸我們飲水思源的觀念及培養獨立自主的思考，自小便根深在我的心靈裡，成為日後人格發展的一個重要的基礎，也因此我們家裡的小孩相較於同齡孩子獨立而早熟，雖身為家中么兒，但卻沒有一絲驕縱，在經濟方面也較早獨立，自學生時代開始便有大大小小的工讀經驗，在社會歷練上尚稱豐富。
【範例七】
我來自一個小家庭，人數不多，所以家庭成員感情都很好。我的爸爸，是做『黑手』的。很憨厚，不和他人斤斤計較，有度量去包容他人，是我要學習他的。而我的媽媽原是位家庭婦女，後來為了家中經濟，成為服務業，賣起小吃。媽媽從不向命運低頭，她相信堅持到底最後一定能成功。另外我的姐姐，就讀銘傳大學四年級，商品設計系。我們無話不談。而弟弟目前就讀新莊高中，是位很乖巧的男孩，會幫忙作家事、賣早點。我們家經濟雖不富裕，接二連三又遇到總總考驗，卻更團結家中成員的向心力。 
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二、求學歷程
【範例一】
 國中時就對○○有濃厚的興趣，在幾次的磨練中獲得成就感，更加深了我對○○的熱愛；到了高職，因為自己對○○○○方面很有興趣，所以選讀了三信家商的○○○○科，不管是在理論或者在實地操作上，都有不一樣的挑戰和體驗。高職三年，在班上曾擔任過班長與副班長，讓我學習到更多的待人處事的道理，領導能力也增進不少。擔任幹部的過程中，我學習到如何管理班上大大小小的事務，也增進了我的規劃能力，懂得適才適性，讓每個同學適得其所。除此之外，更讓我深刻體會到當一個領導者應該有的態度和風範。
【範例二】
 國小時，我就讀○○縣○○國小，在學期間曾獲得籃球比賽第二名，也曾擔任過風紀股長、糾察隊和樂隊，原本有想過要往美術方面去發展，但因為一些因素，讓我放棄了這個念頭。國中時，曾擔任輔導股長，也獲得了肯定。然而，秉持著「學無止境」的強烈求知慾，促使我一心朝四技二專的目標邁進，我決定往○○管理的方向，深入求知、探討，無非是希望自己具備足夠的專業知識，能夠發揮所學，幫助一些需要幫助的人、貢獻一己之力。

【範例三】
從高一開始我擔任三個學期的學藝股長，最常接觸教務處，包括每天教室日誌與收發抽查作業等，所以常常很忙，因此我能學會時間的安排、文件整理的能力，教務處的阿姨常說我收的作業最清楚，除了感謝班上同學合作以外，三個學期學藝股長的訓練對我影響很大。
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三、興趣嗜好
【範例一】
從小到現在，我最喜歡的運動就是桌球了，因為我有一個曾是桌球校隊的爸爸當教練，小時候的我便迷上桌球了，而這也成了我和爸爸之間最佳的休閒活動。除此之外，我也熱愛籃球和羽毛球。因此，我對於「球類」運動真的可以說是結下了不解之緣，而它更是訓練了我敏捷的反應和速度。此外，我也喜歡下象棋和軍棋，這種動腦筋的休閒活動，而爸爸和弟弟則是我的好對手，，藉此也增進了我的思考能力及細心、謹慎的觀察力。另外，閱讀報章雜誌也是我平常的休閒之一，尤其是對於國家社會經濟的相關報導更是倍感興趣。

【範例二】
我對電腦有極大的興趣，接觸電腦也已經將近七年的時間。我的電腦很棒，我的朋友只要電腦出了問題就來找我。我會架設網站並且會製作flash動畫。目前我有自己的網站，運用網站將我的興趣和全球的人分享。網站主要以我喜愛的電腦、籃球和電影話題為主。我也製作了有趣的籃球動畫。

【範例三】
在成長的過程中，好動的細胞讓我常常在球場上與群雄角逐，渾身是勁的活力讓我的身體非常健康，健保卡只是備用的證件而已。打球也是認識各路人馬的好機會，我常能與不同的人聊天，讓我的人際關係非常廣闊。因為好動的個性，小時候父母就將我送到圍棋社學習，希望訓練我靜下來思考，因為成就，我竟迷上思考的活動，養成我現在思考事物更為慎密、有條理。

【範例四】
在各種活動中，卻有很優秀的表現。演講、繪畫、歌唱比賽是我贏得榮譽的戰場。除此之外，我的興趣很廣泛，例如：讀小說、看電影、游泳、爬山、滑輪鞋和旅遊都是我喜愛的活動。同時我也加了羽球社話劇社，放學後大部份的時間我都待在話劇社裡，因為社團的每個成員都要同時擔任幕前及幕後的工作。要製作出一部話劇有許多工作要做，每個社員都必須貢獻自已最拿手的才能。跟這群精力充沛又充滿創造力的同伴工作，永遠不會疲倦或是感到無聊。

【範例五】
我的興趣很廣泛，要動要靜皆宜。在動態面，我最常是打羽毛球，和打排球。藉由這比較動的休閒活動，我能多活動筋骨，能紓解緊張的情緒，順便把心中不愉快的事情一一發洩出來。運動，不只是身體上的行為而已，而我的腦部也能運用到。所以，運動對我而言是相當重要的一件事。而在靜態面，有機會就去看展覽。無論是畫展、歷史古物、或是演奏會、音樂會、美術面…等，我都不排斥。因為，我覺得人就是要多方面去吸收知識、接受新刺激，才能有更健全的思考力。另外，有空我也會寫寫書法，在大學時代我曾修過書法賞析，藉由老師的教導，讓我覺得寫書法是一件非常有學問的事。因為我太急性，所以也希望藉此來磨練自己能靜下心，沉住氣，把注意力集中。一個人有健康的身體，便擁有最大的財富。不管我們要追求課業、事業、金錢…等，要先把身體顧好，因此，不管再忙，我都會安排適當的休閒活動，來保持身體健康。
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四、特殊成就

 
【範例一】
在社團方面：一年級時我參加了廣播社，在社團中，讓我從一個內向的女孩轉變成一個活潑開朗的女孩，從中我也瞭解了要當一個主持人實在不容易，不僅口才要好，還要有一定的膽量才行。二年級時我參加了手工藝社，在這個社團裡，我學到了一些生活中都會用到的縫紉技巧和如何用最少的金錢做出最實用的東西。三年級時我同樣的選擇廣播社，選擇此社的主要原因，是想讓自己在三年級承受課業壓力之下，能藉著廣播和同學分享自己的心情，並藉此抒解一下壓力，以便有更好的精力來準備下一個階段的到來。

【範例二】
從國小至國中，多次擔任幹部為同學服務，高中時，曾擔任急難救助委員、學藝股長，以及會計小老師和生涯規劃小老師，也曾代表班上參加國語字音字形比賽榮獲佳作、認識租稅作文比賽第一名；在證照方面：我領有電腦軟體應用丙級證照，以及中文輸入合格證書，同時我也領有英文檢定第四級的證照。

【範例三】
 從國小到高中，曾擔任過不少的幹部，包括了班長、副班長、衛生股長以及總務股長，其中最喜歡總務股長這個幹部了，總覺得在為班上收錢時，可以讓自己的細心表露無遺，而那股為同學服務的熱忱更是油然而生，也培養了我處事方面的細心及認真盡責的態度。至於在社團方面，則是參加了「手語社」，除了是自己的興趣，也希望以後可已有能力和聾、啞障礙的人溝通。除此之外，社團的參與也使得我擴展了許多人際關係，在人與人互動之間更能掌握方寸。

【範例三】
    社團，是我另一個學習的環境。我在高職所加入的社團－手語社，讓我學會了另一種語言表達方式，更給我有機會去接觸一群被我們遺忘的團體－聾啞人士。因這次的體驗，讓我對人生有一番不同的看法、見解。我學到要把握當下，珍惜身旁現有的一切事物。我們要懂得感恩、感謝，而不是整天抱怨。另外，我更體驗到，當我們有能力時，大方的伸出手去協助要幫忙的人。
    之後，更加入了生涯義工，我們不僅做服務，更有專業訓練，來提升自我能力，我們必須經過四階段訓練，才能從儲備義工便正期義工。與社團的人相處，我的思考方式漸漸有點改變，都轉為正向思考。這對自己幫助很大。而且我更了解每個人存在的價值，每個人都是很獨特的，不能忽視自己的存在。

藉由社團，我更是領悟到做好時間規劃及安排好週、月計畫的重要性。相信這些能力，有助我在日後遇到再多事，都能不及不緩的處理妥善。我不僅在義工有所收穫，同時我也能把所學回饋義工，是我最開心的事。
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五、工作表現

【範例一】
在學期間，雖非名列前茅，但一直保持中上程度。在工作方面，不論是工讀、兼職或全職的工作，所見及所學的，讓我成長了不少，尤其是待人接物之道，也從幾份工作中更清楚自己未來的方向。尤其要感謝前一份工作的主管給予我在公司學習的機會，以及其他同仁們的照顧，使我學習到許多寶貴的經驗，因此我相信今後不論所擔任的職務性質為何，我都能努力學習，尤其更相信只要團隊合作，一定解決得了任何的問題，並且順利完成任務。
【範例二】
由於家中環境並不富裕，因此我在學校期間即利用課餘時間打工以減輕家中負擔，也藉此增加工作經驗。因曾擔任過服務人員，從工作中訓練了自已面對各種不同客人的要求及應對進退的方法。另外我認為責任心是最重要的，從小到大父母給了我這樣的觀念，也因為責任心促使我不斷成長和學習。無論是那一種工作最重要的還是對工作的熱誠及責任感和一顆肯學習心。
【範例三】
從小學開始，自己家裡就在賣早點。到了高職，我有機會到迪化街及學校的餐廳從事服務員。我所接觸的工讀經驗都屬服務業。因此，感受很深，也學了很多。服務業的服務態度相當重要，服務員是站在第一線上與顧客接觸，要笑臉迎人才能有更多魅力。身為服務員要機伶點，以配合顧客不同的需求。從事服務業，要有耐心、有顆真誠心、動作要迅速。而我的上司、老闆，對於我的工作態度都是贊不絕口，他們很欣賞我能隨時保持微笑、不把個人情緒帶到工作場所，重要的是我動作很快，讓顧客不需要等太久。當上層授權給我時，我可以擔當一面獨自處理危機問題。而在工作經驗中，我更領悟對事情的進退取捨，是值得去思考學習的。技巧運用得當，不得罪人，皆大歡喜。
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六、入學動機

   現代人對品質的要求，使得硬體技術也必須日漸提升。知識經濟時代、電子商務的盛行，為了得到更可靠的資訊品質，做更精確的硬體，使得硬體知識格外重要。因此，我選擇了貴校電子工程系，相信在良好的學習環境中，及師長的指導下，定能學習到紮實的資訊技術，為未來升學、就業打好基礎。當然，自身努力及求知的熱忱更不可少，希望能有機會爭取到貴校的錄取資格。
      由於小時候，爸爸對數學的看重，再加上我在數學方面有不錯的成績，因此從中得到了不少的成就感，漸漸地，便愛上了這類需動腦筋思考、理解及算數方面的科目。小時候，也常常協助爸爸統計、整理工廠每天的進出貨量等方面的問題，使我對此類工作毫不陌生，進而喜歡上這一領域範圍的工作，我深信經濟學將會是一門很活用、具思考、理解，並且很精彩的一門課，因此，我選擇了貴校的經濟學系。
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七、生涯規劃
 

若順利申請上貴校○○○○系，我將利用在四技新生活開始之前的時間多加強英文及電腦應用能力，多研讀相關基礎課程，做好進入大學學習新生活的準備。進入大學後，除了繼續在語文、電腦能力加強外，做人的態度、處事的方法、界定問題的技巧及解決問題的能力等方面，都是我想在四技四年中學習、再加強的方向，更計畫經由攻讀○○○○系的課程，能廣博涉獵○○相關知識，為未來攻讀研究所課程作準備。
     同學都說我「可愛，像一個開心果」，而我總覺得一個人生下來一定有歡笑、有悲傷。然而在這兩者當中，相信大家都會選擇歡笑，於是我帶著「快樂是一天，痛苦也是一天，何不選擇快樂過一天」的信念，因此我每天都過得非常的快樂、充實，我以此和大家共勉之。
     多年來，我一直深信汗水不會白流，努力終有代價，在每一次努力的過程中，都使我徹底體會人生的苦與樂。這次報考貴校—○○○○系，對我來說，不但是一種挑戰，更是一種樂趣，而我勇於接受挑戰，更樂於品味成功的果實。
     學習是一生的志業，堅持是理想的實踐，強烈的求知慾望是我的特質，藉學習而豐富人生，我樂在其中。

      為了實現自己的興趣而完成自己的夢想，我選擇了貴校的○○○○系。我希望未來的我可以成為一位不管在經濟理論、財務金融、管理、資訊、稅務、會計、電腦應用軟體方面都樣樣精通的○○○○專業人才。我有信心、毅力要在此一領域作最大的努力，並要求自己在專業科目上下功夫，增加自己的專業能力，並應用於實務上，對國家、社會經濟方面有貢獻，並誠心誠意的期待師長們的指導。

若能順利進入貴校餐飲管理系就讀，我將延續高職對餐飲管理的熱愛，爭取名列前矛的機會。也希望多多創新出健康且符合現代人需求的產品，能真正發揮所學，欣聞貴校在健康養生領域的貢獻，希望我能有此榮幸成為貴校的一份子。
